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Серед інтерактивних технологій, які, на нашу ду​мку, ефективні під час пояснення вчителем і за​своєння учнями нового матеріалу, більшість учи​телів називає «ажурну пилку», «посиденьки», «ро​таційні трійки», «навчаючи вчуся». Часто викорис​товуються й робота в парах і малих групах з різни​ми варіантами її організації та презентації резуль​татів. Ці та інші технології ґрунтовно описано у ві​домій книжці «Сучасний урок. Інтерактивні методи навчання».

Тому сьогодні зосередимося на інших методах, які менше розкриті в сучасній педагогічній літера​турі.

У традиційному навчанні найпоширенішими, ме​тодами організації засвоєння учнями нових знань є пояснення, розповідь учителя в основній школі та лекція - в старшій. На перший погляд, ці методи не можна віднести до активних чи інтерактивних.
Однак розгляньмо деякі моменти використан​ня лекції ґрунтовніше. Лекції, присвячені окремим темам, учителі застосовують тоді, коли матеріал недостатньо ґрунтовно викладено в підручнику або вчитель хоче подати його в іншій інтерпретації. Оглядові (узагальнювальні лекції) вчителі викори​стовують під час підсумків вивчення теми, вели​кого розділу або під час підготовки учнів до екза​мену.

Безумовно, лекція допомагає вирішувати певні дидактичні завдання, на які вказує, наприклад, відо​мий зарубіжний дослідник П. Дж. Фредерік у статті «Вісім варіантів читання лекцій». Він вважає, що лекція передає нову інформацію, пояснює та впо​рядковує складні поняття, моделює процес розв'я​зання проблем, аналізує й показує зв'язок між різ​ними ідеями, вчить цінувати освіту, піддає сумніву переконання, породжує ентузіазм і мотивацію до по​дальшого навчання.

Визнаючи всі переваги лекції, ми, проте, не є прибічниками лекції, основним завданням якої є трансляція учням готових знань. Лекція не створює умов для виникнення в учнів сумнівів і запитань. Саме таку лекцію ми називаємо «традиційною». Вона має низку обмежень.
Насамперед під час лекції найбільшу активність проявляє вчитель, який прагне передати учням певну кількість інформації, а завдання тих, хто на​вчається, зводиться до конспектування. Часто вчи​тель намагається максимально використати час, щоб «дати» найбільшу кількість матеріалу. Це при​зводить до панування на лекції одноманітної ді​яльності учнів: вони тільки слухають і записують. Головна проблема такої лекції - відсутність часу на осмислення, обговорення інформації, що над​ходить. Одноманітність діяльності призводить до зниження концентрації уваги учнів на навчально​му матеріалі. Як свідчать психологічні досліджен​ня, стійкість уваги учнів починає знижуватися на 14-15 хвилині говоріння вчителя. Потім учні пе​реключають увагу з навчального матеріалу на інші об'єкти: на те, що відбувається в класі, на вулиці, концентруються на своїх думках, приємних спога​дах.
Лекцію спрямовано на передавання інформації. Однак існують дані, що лише 20 % почутого на лек​ції залишається в пам'яті учня, все інше він забуває. В поєднанні з візуальними засобами навчання ця цифра може збільшитися до 50 %, проте, як прави​ло, інформацію, вивчену напам'ять, учні забувають після екзамену чи контрольної роботи.

Лекція передбачає виклад великого обсягу ма​теріалу. Досвід викладання показує, що учні від​чувають ускладнення, пов'язані з великою кількіс​тю інформації. Найчастіше - це невміння визна​чити головне, ставити чи відповідати на запитан​ня, критично ставитися до сказаного, написаного тощо.
Використання лекції ускладнює отримання зво​ротного зв'язку від учнів і здійснення контролю вчи​телем.
Можна наводити ще багато аргументів як «за», так і «проти» цього методу навчання, однак його про​довжують використовувати у навчальному процесі й обійтися без нього неможливо. Отже, бажано по​долати слабкі сторони традиційної лекції, «вписав​ши» її в інтерактивну модель навчання.
Російський дослідник М. Шевандрін, наприклад, вважає, що для трансляції інформації треба засто​совувати активну лекцію. До її різновидів він відно​сить: лекцію-бесіду або діалог з учнями, лекцію з елементами дискусії, лекцію з інтенсивним зворот​ним зв'язком; лекцію-консультацію тощо.

На нашу думку, зробити лекцію активним і на​віть інтерактивним методом навчання можливо. І якщо вчитель вирішив змінити свою діяльність у навчальному процесі, то перше, що він може зро​бити, — це внести зміни саме в лекцію як найвідоміший метод навчання.

Розгляньмо в рамках даної статті лише декілька варіантів інтерактивної лекції, описаних у літературі (наприклад, у працях С. Ренегар і П. Дж. Фредеріка) та апробованих як у нашому особистому досвіді, так і в досвіді інших учителів і викладачів вищої школи: керована лекція, лекція з паузами, лекція з допомогою учнів. На наш погляд, саме ці різновиди лекції не тільки забезпечують трансляцію інформа​ції, а й привертають увагу учнів до найважливіших проблем і питань. Під час обговорень, які виника​ють на лекції, вчитель використовує досвід і знання учнів, активізує їхню пізнавальну діяльність. Учитель може отримати зворотний зв'язок, дані про успіхи та ускладнення школярів.
МЕТОД «КЕРОВАНА ЛЕКЦІЯ»
Цей метод дає змогу:
· викласти новий матеріал;

· навчити учнів вибірково підходити до інфор​мації, визначати головне;

· активізувати діяльність учнів під час викладу нового матеріалу.

Готуючи лекцію, вчитель має розділити навчаль​ний матеріал на логічно завершені частини. Виклад однієї частини матеріалу не має перевищувати 5 хвилин (це приблизно 600-750 слів). Процедура викладу може тривати 25-30 хвилин і складатися з
кількох частин: вступної, основної та заключної.
Вступна частина містить: оголошення вчителем теми, плану лекції, пояснення учням алгоритму дія​льності на уроці. Вчитель пропонує учням уважно слухати і визначати головне в його розповіді, не записуючи в зошит.
Основна частина: вчитель викладає першу час​тину матеріалу. Можливе використання наочних по​сібників і технічних засобів навчання залежно від теми заняття. Учні слухають його і не роблять ніяких записів. Після 5 хв викладу вчитель зупиняється й пропонує їм записати основні положення з його роз​повіді. Це займає 3-4 (5-10) хв. Потім учитель продовжує виклад. Таку процедуру можна повтори​ти декілька разів.
Починаючи таку роботу вперше, учителю варто запропонувати декільком учням прочитати свої запи​си, потім спільно зробити їх обговорення й корекцію.
Заключна частина: протягом решти часу на уро​ці слід організувати роботу учнів у малих групах або в парах з метою повторення матеріалу лекції та ко​регування записів. Потім засвоєння матеріалу мож​на перевірити за допомогою тестів, фронтальної бе​сіди, порівняння їх із текстом підручника тощо.
Бажано звернути особливу увагу на:
· чіткість пояснень учням правил роботи;

· планування роботи в групах після закінчення викладу та чіткий інструктаж до неї;

· планування стратегії оцінювання результатів навчальної діяльності учнів.

МЕТОД «ЛЕКЦІЯ З ПАУЗАМИ»
Цей метод дає змогу:
· викласти новий матеріал;

· активізувати пізнавальну діяльність учнів;

· підтримувати зворотний зв'язок з учнями, фік​сувати їхні ускладнення, надавати допомогу і забез​печувати корекцію засвоєння.

Готуючись до лекції, вчитель має розділити на​вчальний матеріал на логічно завершені частини і розробити завдання для учнів, які вони виконувати​муть у паузах між викладом. Виклад однієї частини матеріалу займає 10-12 хв з урахуванням того, що учні конспектують матеріал лекції. Виконання завдань після кожної частини – 3-5 хв (плюс перевірка результатів виконання завдання ще до 5 хв). Завдання учні можуть виконувати як індивідуально, так і в па​рах або трійках. Вся лекція може займати 40-45 хв і складатися з 2-3 етапів викладу матеріалу та пауз.
Вступна частина містить: оголошення вчителем теми, плану лекції, пояснення учням алгоритму дія​льності на уроці.
Основна частина: вчитель викладає першу час​тину матеріалу. Можливе використання наочних по​сібників і технічних засобів навчання залежно від теми заняття. Потім учитель робить паузу і пропонує учням виконати завдання, пов'язане з викладеним матеріалом. Після перевірки його виконання він по​вертається до викладу.
Завдання бажано розробляти залежно від теми уроку. Вони не повинні бути великими за обсягом передбаченої діяльності учнів. Це можуть бути, на​приклад, такі завдання.
· Під час першої паузи учням пропонують споча​тку сформулювати (підкреслити в конспекті) два основних положення з викладу вчителя, а потім по​
рівняти їх у парах.

· Під час другої паузи учні можуть скласти таблицю:

	Положення, які зрозуміли добре
	Положення, що потребують уточнення (запитання до інших)


Після індивідуального заповнення таблиці учні в парах порівнюють результати роботи і можуть по​ставити одне одному, а потім учителю запитання щодо незрозумілих положень.
•
Під час третьої паузи учні можуть обмінятися конспектами і перевірити записи одне одного щодо повноти і точності. Потім результати перевірки спі​льно обговорюють.
Заключна частина: після закінчення викладу вчи​тель може запропонувати учням поставити запитан​ня до матеріалу лекції, презентувати їх класу. Інші учні намагаються дати відповіді. Тільки якщо нема тих, хто може відповісти, це може зробити вчитель.

Бажано звернути особливу увагу на чіткість по​яснень учням правил роботи. Перед початком лек​ції треба розповісти учням про значення й призначення пауз і необхідність роботи в парах (групах). Якщо учні не вміють конспектувати, треба спочат​ку присвятити цьому певну частину навчального часу. Вчитель має також подумати про оптималь​ний темп викладу для учнів цього віку та рівня пі​знавальних можливостей. Важливим є й плануван​ня роботи в групах під час пауз і чіткий інструктаж до неї, так само як і планування стратегії оцінюван​ня результатів навчальної діяльності учнів напри​кінці заняття.

МЕТОД «ЛЕКЦІЯ З ДОПОМОГОЮ УЧНІВ»
Це доволі складний метод, який потребує від учителя чіткого розуміння мети його використання. Наприклад, П. Дж. Фредерік вказує, що даний варі​ант лекції допомагає:
· активізувати розумову й пізнавальну діяльність учнів;

· створити умови для творчості та самостійності учнів;

· дати учням можливість стати головним суб'єк​том навчання. Вчитель може відкрити нове для себе, слухаючи учнів, а вони, в свою чергу, беруть актив​ну участь не тільки в лекції, а й у її створенні;

· побачити розмаїття думок та уявлень про тему лекції й організувати роботу з її створення;

· залучити учнів з різним, рівнем підготовки з певного предмета, організувати роботу з їхнім до​свідом і знаннями.

Родзинка цього виду лекції якраз і полягає в ре​алізації останнього завдання.

Підготовка до лекції починається на попередньо​му уроці й потребує 20-25 хв. Учитель оголошує тему лекції, потім зауважує, що в нього ще не пов​ністю готовий план лекції, й пропонує учням взяти участь у його розробці. Він роздає кожному учневі по два аркуші паперу (половина аркуша А-4) і про​понує написати на кожному аркуші одне питання, яке бажано, на його думку, висвітлити в лекції.
Потім учитель пропонує учням по черзі виходи​ти до дошки, прочитувати свої записи і прикріпляти аркуші на дошку. Аркуші, близькі за змістом, розмі​щують поряд (або один під одним). Так створюється декілька груп аркушів, і кожна група буде об'єднана спільним змістом. Учитель може теж записати і по​вісити свої аркуші з пропозиціями.
Після того як усі аркуші буде розміщено на дош​ці, вчитель пропонує структурувати групи карток у певній послідовності і дати кожній групі назву, фор​мулюючи її як пункт лекції. Для цього педагог може взяти на себе роль фасилітатора дискусії з класом протягом 10-12 хв. Можна замість цього організу​вати роботу малих груп, які візьмуть на себе розро​бку варіантів плану лекції протягом 5-10 хв з на​ступною презентацією результатів їхньої роботи про​тягом 10-15 хв. Потім підбивають загальний підсу​мок роботи всіх груп. Це можна зробити різними шляхами:
· якщо в класі багато учнів (малих груп), можна обмежитись одним запитанням від кожного учня (групи);

· можна розробити план лекції за таким алгорит​мом: учні об'єднуються в малі групи, і кожна з них розробляє свій план лекції (10-12 хв), потім усі групи презентують результати своєї роботи. По закінченні вчитель організує роботу з погодження думок і фор​мулювання спільного плану лекції (10-20 хв).

Наступного уроку вчитель читає лекцію, побудо​вану за спільно виробленим планом. Або вчитель може запропонувати учням підготувати виклад час​тини матеріалу (зазвичай це потребує додаткової зустрічі з учнями і погодження змісту).

Вчителю слід звернути увагу на таке:
· вирішити для себе, що може дати учням такий метод роботи;

· план є важливою частиною лекції, тому необ​хідно чітко уявити спосіб його складання;

· чітко продумати порядок дій і намагатися мак​симально скоротити втрати часу під час підготовки учнів до роботи (наприклад, на отримання паперу тощо);

· таку лекцію бажано проводити з учнями, які вже мають досвід лекційної роботи.

Безумовно, існують і інші способи читання інтер​активної лекції, й ми сподіваємося, що вчителі змо​жуть знайти ті варіанти, які оптимально підходять для різних предметів та різного складу учнів. Наведемо лише деякі рекомендації, які з огляду на наш до​свід, допоможуть зробити лекцію більш цікавою та ефективною:
· визначте, з якою метою ви збираєтеся викори​стати даний метод: інформаційною, виховною, розвивальною (визначення позицій учнів, формування навичок прийняття рішень чи розв'язання про​блеми);

· з'ясуйте особливості класу, де збираєтесь за​стосувати цей метод (кількість учнів, наявність у них досвіду участі в лекціях, конспектування, опрацю​вання інформації тощо);

· визначте особливості свого викладу: чи пові​домляєте ви план лекції учням; яким є ваш темп викладу; чи розподіляєте ви свою увагу між викла​дом, спостереженням за часом і діяльністю учнів під час лекції; чи підбиваєте ви підсумок з кожного пи​тання лекції; чи виділяєте голосом основні положен​ня тощо;

· продумайте, яким буде зміст лекції: спробуйте сформулювати його одним реченням, визначте, які питання ви висвітлюєте, а які - ні, на яких визна​ченнях, висновках, проблемах хочете зосередитись, а які залишите для самостійного вивчення учнями;

· вирішіть, в якій формі проводитимете лекцію, чи будуть учні записувати і як, яке обладнання вам необхідне;

· визначте, з якими методами і технологіями ви поєднуватимете монолог, щоб активізувати учнів (дискусія, робота в парах, гра тощо);

· подумайте, за якими ознаками ви судитимете, що лекція пройшла добре: гарно написані конспек​ти або репліки учнів, що їм було цікаво, повні зміс​товні відповіді на наступному уроці тощо.
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