РІВНІ ТА ВИДИ ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ

Шкідливий і досить поширений пе​дагогічний прийом - покарання до​машнім завданням підвищеного обсягу або складності. Психологічно це зумов​лене тим, що дорослі підсвідоме (якщо не свідомо) переконані: шкільне на​вчання - необхідна, але важка й без​радісна праця. Тому щодо домашнього завдання багато списів зламано на сто​рінках педагогічної літератури, особли​во закордонної. Задавати чи ні? Які припустимі обсяги та тривалість домашньо​го завдання? Як воно впливає на успішність?

Не будемо занурюватися в не дуже переконливі теоретичні міркування. Ми впевнені в одному: якщо вже задавати, то з максимальною користю!

Формула, вчитель одночасно за​дає д/з двох або трьох рівнів.

Перший рівень - ОБОВ'ЯЗКОВИЙ МІНІМУМ. Головна властивість цього завдання: воно повинне бути абсолют​но зрозумілим і ПОСИЛЬНИМ будь-якому учневі, за навчання якого ви бере​теся.

Я хочу виділити слова «за навчання якого ви беретеся», бо цілком можливо буде ситуація, коли відвертіше сказати собі самому: цього учня я навчити не зможу - і, відповідно, не варто мучити​ся самому й мучити його.

Другий рівень завдання - ТРЕНУ​ВАЛЬНИЙ. Його виконують учні, які хочуть добре знати предмет і без особ​ливих труднощів засвоюють програму. На розсуд учителя цих учнів можна звільняти від завдання першого виду.

Третій рівень використовується (або не використовується) вчителем залежно від теми уроку, підготовленості кла​су. Це - ТВОРЧЕ ЗАВДАННЯ. Зазвичай, його виконують за бажанням, яке вчи​тель заохочує високою оцінкою і схва​ленням.

Домашнє  ЗАВДАННЯ МАСИВОМ
Формула 1: будь-який із рівнів д/з учитель може задавати як блок.

Наприклад, учитель дає десять за​дач, з яких удень може сам вибрати і розв'язати не менше заздалегідь обумовлено​го мінімального обсягу завдання.

Формула 2: одразу задається блок задач - у межах великої теми, яку вивчають або повторюють.

Наприклад, із 60 задач учень має розв'язати як мінімум 15, решту - за бажанням. Стимулюють це бажання «ре​лейними» контрольними роботами, складеними із задач цього масиву. Чим більше розв'язав - тим більша ймовірність натрапити на знайому зада​чу й заощадити час і сили. Такий масив задається не до наступного уроку, а на триваліший термін.

Важливий психологічний ефект: са​мостійний вибір завдання дає додатко​ву можливість для самореалізації, адже відомо, що в умовах нашої школи уч​ням саме цього бракує, особливо в підлітковому віці. А ваш навчальний предмет, у свою чергу, більше їх заці​кавлює.

І ще один момент. З масиву завдань учень вибирає той рівень складності, на який cпроможний «зазіхнути». І в такий спосіб сам немов відстежує рівень своєї компетентності.

ОСОБЛИВЕ ЗАВДАННЯ

У класі є діти, яким ви приділяєте Особливу увагу. Наприклад, це ваш «олімпійський резерв». Якщо особлива увага - тоді й особливе завдання.

Формула: такі учні отримують пра​во на виконання особливо складного завдання. (Учитель усіляко підкрес​лює свою повагу до прагнення шко​ляра скористатися таким правом.)

Виконується воно в спеціальному зошиті. Містить у собі тренувальні й творчі задачі підвищеної складності.

Приклад.

У автора зазвичай було від 3 до 7 учнів, щоб отримували таке завдання. Його не можна було одержати просто так - треба було заслужити. Завдання давалося на тиждень - два, залежно від класу, і мало дві категорії складності. Складніша категорія замість 3-5 се​редніх задач мала важкі. Але якщо учень зважився й отримав таке завдання - відмовитися вже не міг. Усе серйозно. На останній сторінці зошита кожному вклеювали таку інструкцію:

ТВОРЧІСТЬ ПРАЦЮЄ НА МАЙБУТНЄ Формула: учні виконують творче домашнє завдання з розробки ди​дактичних матеріалів.

Якщо вчитель регулярно застосовує цей прийом, то за кілька років може зібрати матеріали на чудові посібники.

СПОСОБИ ПОДАЧІ ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ

НЕЗВИЧНА ЗВИЧНІСТЬ

Навіть подача домашнього завдання може перетворитися на цікаву справу. Привнесіть у неї якусь таємницю, загад​ку... Звичайно, не щоразу. Звичайно, загадку по силах.

Формула: учитель задає домашнє завдання незвичним засобом.

Приклад.

Відкрити пошту. Черговий, ніби ли​стоноша, роздає трикутники-конверти, в яких дається завдання.

Приклад.

Граємо в безпрограшну лотерею, діти дістають із коробки номери завдань. Мож​на вигадати призи. Може бути й супер​приз - залежно від фантазії вчителя.

Приклад.

Номери задач, вправ даються в двійковій системі числення. Це немов інтегрується з інформатикою та урізно​манітнює завдання.

Приклад.

Використовувати просту формулу, розрахунок. Відповідь має відповідати но​меру сторінки, завдання тощо.

ІДЕАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ

Учитель не задає завдання, але фун​кція домашньої роботи виконується.

Формула: учитель пропонує школярам виконати вдома роботу за власним вибором і розумінням.

Це може бути будь-який відомий нам вид завдань. Нехай хтось розв'яже декілька задач, а хтось підбере приклад або намалює ілюстрацію до досліджу​ваної теми тощо.

Відкрита проблема: не всі згодні, що учителеві варто витрачати сили на подібні «іграшки». А як ви гадаєте? Чи є у вас власні способи подачі домашньо​го завдання?

І останнє... Доведіть учням, що ви​конувати д/з легше й швидше того дня, коли його було задано. Корисно робити уроки рано-вранці, навіть якщо діти вчаться в першу зміну. Ко​мусь із психофізіологічних причин це буде зручно, що покращить їхню успішність.

А іншим дітям корисно прочитати параграф підручника до того, як його пояснюватиме вчитель. Нехай спробу​ють!

ІНСТРУКЦІЯ ДО ВИКОНАННЯ ОСОБЛИВОГО ЗАВДАННЯ:

1. Вибір категорії складності робіть самостійно.

2. Завдання охайно виконайте і здайте до призначено​го терміну.      

3. Наприкінці зробленої роботи заповніть анкету: РЛ (зазначте номери задач, які вирішено легко); РВ (вкажіть номери задач, які вирішено важко, з підказкою); НР (вкажіть номери невирішених задач).

4. Завдання перевіряються протягом тижня. Оцінки нижче 9 балів не ставлять. Оцінка 9 балів заноситься до журналу лише за бажанням учня, який виконував роботу.

5. Під час заповнення анкети спробуйте бути об'єктив​ним щодо себе.

6. Наприкінці виконаного завдання ІНШИМ КОЛЬОРОМ напишіть: роботу прочитано, помилки виправлено, за​дачі звірені з відповіддю.

Бажаю успіху!

З повагою до Вашої праці         

